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Розв’язання продовольчої проблеми як однієї з пріори-
тетних безпосередньо залежить від використання землі в усіх 
галузях і насамперед у сільському господарстві. Нині вже 
нікого не здивуєш, що саме земля є головним багатством 
народу [4], адже як ресурс у сільськогосподарському вироб-
ництві вона має виняткове значення серед матеріальних умов, 
необхідних для життя людей, відіграє не тільки економічну, 
а й екологічну роль у розвитку суспільства, від її раціонального 
та ефективного використання залежить добробут народу. Од-
нак ефективність їх використання тривалий час залишається 
низькою. Підкреслимо, що Рівненська область на противагу 
іншим областям України не володіє значними мінерально-
сировинними ресурсами, тому одним із пріоритетних напрямів 
її регіональної соціально-економічної політики є раціональне 
та ефективне використання земельних ресурсів. Найголовніше 
природне багатство регіону – земельні ресурси, які на сьогодні 
перебувають в критичному стані. Тому першочергової уваги 
потребують землі сільськогосподарського призначення, а це 
майже 969,4 тис. га, що становить 48,4% від загальної площі 
області. У структурі сільськогосподарських угідь переважають 
орні землі – 69,1% від загальної площі угідь, сіножаті – 13,7, 
пасовища – 14,4, багаторічні насадження – 1,3, перелоги – 1,5%. 
Ґрунтовий покрив Рівненської області дуже різноманітний. Най-
поширенішими ґрунтами Полісся у складі орних земель (23,1%) 
області є дерново-підзолисті ґрунти: слабо-, середньо-, сильно 
підзолисті. На півночі переважають малопродуктивні ґрунти, які 
забезпечують невисокі врожаї сільськогосподарських культур.

Однак стрімке погіршення екологічного стану земель, 
зниження родючості ґрунтів та масштабне поширення їх дегра-
даційних процесів потребують істотних змін як у господарській 
діяльності людини, так і в економічних підходах до використання 
земель сільськогосподарського призначення [3].

Проблеми ефективності ви-
користання земельних ресурсів, 
порушувались у наукових працях 
відомих вітчизняних вчених. Зокре-
ма, А.Даниленко вивчав проблему 
вдосконалення земельних відносин 
у контексті проведення аграрної 
реформи [6]; А.Третяк [12] досліджу-
вав пріоритетні напрями розвитку 
земельних відносин, що базуються 
на регулюванні відносин власності; 
В.Месель-Веселяк [9] розглядав 
проблеми підвищення ефективності 
використання земельних ресурсів 

крізь призму вдосконалення форм господарювання на селі; 
В.Кривов [10] у своїх працях приділяв увагу питанням раціо-
нального використання землі на основі економічних важелів 
управління.

Праці В.Горлачука та А.Сохнича [5] висвітлюють теоретико-
методичні засади та методологічні положення управління 
землекористуванням. У науковому доробку Д.Добряка [8; 7] 
наголошується на формуванні концепції екологічно-безпечного 
використання землі.

Однак слід зазначити, що низка питань, які розкривають 
шляхи підвищення ефективності використання земельних 
ресурсів та раціонального землекористування, залишаються 
дискусійними і потребують подальших досліджень. Особливо 
актуальним є розв’язання проблем формування ринкових від-
носин у землекористуванні. 

Мета статті – розробити методику оцінювання ефективності 
використання земель аграрними підприємствами.

Перехід до ринкових відносин, зміна форм власності по-
требують нових підходів до розробки шляхів збереження, від-
творення й підвищення родючості ґрунтів. Нині землевласники 
повинні орієнтуватися на соціальні умови, враховувати екологічні 
наслідки свого господарювання та виконувати вимоги щодо 
захисту наданих їм в оренду ґрунтів від деградації, забезпечу-
вати відтворення їх родючості. Для аналізу стану використання 
земель сільськогосподарського призначення насамперед 
було проведено їх кількісне оцінювання. Дослідження про-
водились на прикладі Рівненської області як типової для зони 
Полісся України. Для цього використано офіційну інформацію 
головного управління статистики в Рівненській області станом 
на 01.01.2014 (табл. 1).

Для більш глибокого аналізу і виявлення закономірностей 
щодо особливостей механізму формування статистичних 

сукупностей цих показників ми здій-
снили відповідні розрахунки. Щоб 
удосконалити методику визначення 
особливостей структури аграрних 
підприємств весь масив даних роз-
глянуто як статистичну сукупність 
випадкових величин, що відрізня-
ються за територіальною ознакою. 
До статистичної вибіркової сукуп-
ності увійшли дані 132 сільськогос-
подарських підприємств, що стано-
вить половину від всієї сукупності 
підприємств області і свідчить про 
репрезентативність вибірки. Були 

Розкрито сучасний стан використання земель 
сільськогосподарського призначення в Рівненській 
області. Визначено екологічні аспекти формування 
й розвитку ринку землі. Проаналізовано структуру 
аграрних підприємств: кількість землевласників, 
площу орендованих земель розглянуто як випадкову 
величину статистичних законів їх розподілу. 

The current state of the agricultural lands using in Rivne 
region is revealed. It is identified the environmental aspects 
of formation and development of the land. The structure of 
agricultural enterprises, the number of landowners, and 
the area of leased lands is considered as a random variable 
of statistical laws of distribution.
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проаналізовані такі показники: кількість сільськогосподарських 
підприємств, кількість землевласників, площа орендованої 
орної землі. За цими даними побудували гістограми і визна-
чено полігони розподілу для з’ясування їх виду.

З метою виявлення закономірностей механізму форму-
вання статистичних сукупностей використано відповідні ме-
тодики [1; 2].

Статистичні характеристики розподілу для вибіркових 
сукупностей структури аграрних підприємств в Рівненської 
області наведено в табл. 2.

Гіпотезу про вид розподілу перевірено в такій послідовності: 
кількість аграрних підприємств – за законом експоненціального 
розподілу, кількість землевласників – за законом логарифмічно 
нормального розподілу, площу орендованих орних земель – 
за законом експоненціальний і логарифмічно нормального роз-
поділів. Наприклад, значення коефіцієнта варіації 50 свідчить, 
що вид розподілу кількості аграрних підприємств відрізняється 
від коефіцієнта варіації кількості землевласників 73,9, тобто 
майже половиною одностороннього можливого відхилення від 
нормального. Тому необхідно висунути і перевірити гіпотезу 
щодо окремого виду розподілу для площі орендованих орних 
земель. За формальними ознаками можна сформулювати дві 

конкуруючі гіпотези, а для кількості сільськогосподарських 
підприємств і кількості землевласників – по одній.

Гіпотеза щодо кількості землевласників дає змогу очікувати 
вид розподілу без додаткових проміжних обчислень на основі 
отриманих статистичних характеристик розподілу. Так, доволі 
високе абсолютне значення коефіцієнта варіації (73,97) і близькі 
за значеннями середнього арифметичного і середнього ква-
дратичного відхилення (відповідно 21,74 і 16,08) є формальною 
ознакою логарифмічного нормального розподілу. Апроксимацію 
експериментальних даних логарифмічно нормальною кривою 
наведено на рис. 1.

За критерієм узгодженості Колмогорова гіпотеза про 
логарифмічно-нормальний розподіл приймається з імовір-
ністю не нижче 1,00, тобто це є свідченням того, що розглянуті 
статистичні сукупності підтверджують здатність статистичної 
сукупності до розвитку в майбутньому. Відомо, що статистичні 
сукупності, які мають нормальний розподіл, формуються вна-
слідок дії доволі значної чисельності незалежних (або мало 
залежних) випадкових величин. 

Тобто можна припустити, що ефективне використання 
землі в аграрному виробництві передбачає, щоб кожне під-
приємство, кожен землевласник орієнтувалися на дбайливе 
господарське використання земельних ресурсів з найбільшою 
економічною і екологічною вигодою. Вимоги раціонального 
використання, закріплені в правових нормативах, набува-
ють значення загальнообов’язкових приписів і зводяться 
до забезпечення використання сільськогосподарських угідь 
відповідно до цілей, пов’язаних з веденням сільського госпо-
дарства. Аналіз наведених розрахунків свідчить, що кількість 
аграрних підприємств впливає на зміну її складових, на рівень 
інтенсивності сільськогосподарського виробництва. За по-
казниками площі орендованих земель коефіцієнт варіації 
перевищує 51,5. 

Гіпотеза щодо кількості сільськогосподарських підприємств 
дає змогу очікувати вид розподілу без додаткових проміжних 
обчислень на основі отриманих статистичних характеристик 

Таблиця 1. Структура використання земель 
сільськогосподарського призначення в Рівненській області 

станом на 01.01.2014 [13]

№
Адміністративні райони

Кількість 
підприємств

Загальна площа 
с.-г. угідь, га

Орні землі

Всього
тис. га

з них перебуває 
оренді

1 Березнівський 2 0,7 0,7 0,7
2 Володимирецький 8 5,1 3,0 0,8
3 Гощанський 11 57,5 56,5 54,6
4 Демидівський 1 3,7 3,7 3,7
5 Дубенський 13 42,3 37,2 34,7
6 Дубровицький 9 2,2 1,5 1,5
7 Здолбунівський 12 16,1 15,2 15,2
8 Корецький 5 9,1 9,1 9,1
9 Костопільський 7 1,5 1,1 1,1

10 Млинівський 14 52,2 51.2 51,2
11 Острозький 10 26,9 26,2 26,2
12 Рівненський 17 23,1 21,8 19,5
13 Рокитнівський 4 0,2 0,2 0,2
14 Сарненський 8 10,5 7,2 6,7
15 Радивилівський 11 23,1 23,0 22,9

Усього 132 274,2

Таблиця 2. Статистичні характеристики структури
аграрних підприємств Рівненської області

Показники Середнє арифметичне
Середнє квадратичне 

відхилення
Коефіцієнт варіації

Кількість аграрних підприємств 10 5 50
Кількість землевласників 21,7 16,0 73,9
Площа орендованих орних земель 27,5 14,18 51,5

Рис. 1. Графічна інтерпретація закону статистичного розподілу кількості
землевласників сільськогосподарських підприємств Рівненської області

кількість землевласників

1- гістограма розподілу; 2--- експериментальна крива; 3–----закон 

логарифмічно нормального розподілу

 

кількість землевласників 

За критерієм узгодженості Колмогорова гіпотеза про логарифмічно-

нормальний розподіл приймається з імовірністю не нижче 1,00, тобто це є 

свідченням того, що розглянуті статистичні сукупності підтверджують 

здатність статистичної сукупності до розвитку в майбутньому. Відомо, що 

статистичні сукупності, які мають нормальний розподіл, формуються 

внаслідок дії доволі значної чисельності незалежних (або мало залежних) 

випадкових величин.  

Тобто можна припустити, що ефективне використання землі в аграрному 

виробництві передбачає, щоб кожне підприємство, кожен землевласник 

орієнтувалися на дбайливе господарське використання земельних ресурсів з 

найбільшою економічною і екологічною вигодою. Вимоги раціонального 

використання, закріплені в правових нормативах, набувають значення 

загальнообов’язкових приписів і зводяться до забезпечення використання 

сільськогосподарських угідь відповідно до цілей, пов’язаних з веденням 

сільського господарства. Аналіз наведених розрахунків свідчить, що 

1- гістограма розподілу; 2-   експериментальна крива; 3–----закон логарифмічно нормального розподілу
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кількість аграрних підприємств впливає на зміну її складових, на рівень 

інтенсивності сільськогосподарського виробництва. За показниками площі 

орендованих земель коефіцієнт варіації перевищує 51,5.  

Гіпотеза щодо кількості сільськогосподарських підприємств дає змогу 

очікувати вид розподілу без додаткових проміжних обчислень на основі 

отриманих статистичних характеристик розподілу. Так, доволі високе 

абсолютне значення коефіцієнта варіації (50) і близькі за значеннями середнє 

арифметичне і середнє квадратичне відхилення (відповідно 10 і 5) є 

формальною ознакою експоненційного розподілу. Апроксимацію 

експериментальних даних експоненційною кривою наведено на рис. 2. 

Рис. 2. Графічна інтерпретація закону статистичного розподілу 

кількості аграрних підприємств Рівненської області 

1-гістограма розподілу; 2--експериментальна крива; 3----закон 

експоненціального розподілу. 

 

кількість аграрних підприємств 

Рис. 2. Графічна інтерпретація закону статистичного розподілу кількості аграрних підприємств Рівненської області

1-гістограма розподілу; 2  експериментальна крива; 3----закон експоненціального розподілу.

кількість аграрних підприємств

За критерієм узгодженості Колмогорова гіпотеза про експоненціальний 

розподіл приймається з імовірністю не нижче 1,00. Розподіл 

експериментальних даних за експоненціальним законом свідчить про 

здатність таких сукупностей до стійкості в конкретних умовах. 

Для площі орендованих орних земель перша гіпотеза полягає в тому, 

що подібність логарифмів коефіцієнта варіації (1,71) і середнього 

арифметичного значення (1,43) є однією із формальних ознак 

логарифмічного нормального розподілу. Апроксимацію експериментальних 

даних кривою логарифмічного нормального розподілу наведено на рис. 4 

разом з експоненційним розподілом (рис. 3). 

Рис. 3. Графічна інтерпретація закону статистичного розподілу 
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розподілу 
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За критерієм Колмогорова гіпотеза про експоненційний розподіл 

приймається з імовірністю 0,07.  

Існує думка [1], що статистичні сукупності, які мають логарифмічний 

нормальний розподіл, формуються за мультиплікативним принципом. Тобто 

на відміну від нормального розподілу серед чинників, що сприяють 

формуванню цієї сукупності, є такі, що істотно переважають над іншими, які 

забезпечують статистичній сукупності здатність до зростання її чисельності. 
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розподілу. Так, доволі високе абсолютне значення коефіцієнта 
варіації (50) і близькі за значеннями середнє арифметичне 
і середнє квадратичне відхилення (відповідно 10 і 5) є фор-
мальною ознакою експоненційного розподілу. Апроксимацію 
експериментальних даних експоненційною кривою наведено 
на рис. 2.

За критерієм узгодженості Колмогорова гіпотеза про екс-
поненціальний розподіл приймається з імовірністю не нижче 
1,00. Розподіл експериментальних даних за експоненціальним 
законом свідчить про здатність таких сукупностей до стійкості 
в конкретних умовах.

Для площі орендованих орних земель перша гіпотеза по-
лягає в тому, що подібність логарифмів коефіцієнта варіації 
(1,71) і середнього арифметичного значення (1,43) є однією 
із формальних ознак логарифмічного нормального розподілу. 
Апроксимацію експериментальних даних кривою логариф-
мічного нормального розподілу наведено на рис. 4 разом 
з експоненційним розподілом (рис. 3).

За критерієм Колмогорова гіпотеза про експоненційний 
розподіл приймається з імовірністю 0,07. 

Існує думка [1], що статистичні сукупності, які мають лога-
рифмічний нормальний розподіл, формуються за мультипліка-
тивним принципом. Тобто на відміну від нормального розподілу 
серед чинників, що сприяють формуванню цієї сукупності, 
є такі, що істотно переважають над іншими, які забезпечують 
статистичній сукупності здатність до зростання її чисельності.

А можливі апроксимації експериментальних даних експо-
ненційним розподілом свідчать про здатність таких сукупностей 
до виживання в конкретних умовах.

Отже, оренда землі відіграє важливу роль у системі земель-
них відносин. Поряд із цим орендний механізм є ефективним 
мотиваційним чинником, що забезпечує стабільний прибуток 
землевласників та спонукає орендаря до підвищення як еко-
логічної, так і економічної ефективності використання земель. 
Адже на сучасному етапі розвитку земельних відносин оренда 
дає змогу оптимізувати розміри землекористувань аграрних 
підприємств та матеріально підтримати за рахунок орендної 
плати населення. 

ВИСНОВКИ
З’ясована можливість апроксимації закону розподілу кіль-

кості сільськогосподарських підприємств та площі орендова-
них земель експоненціальним законом дає підстави вважати, 
що аграрні підприємства і площі орендованих орних земель 
є усталеними і змін щодо її оптимізації не передбачається. 
Удосконалення економічних показників використання площ 
орендованих орних земель можливе лише на основі інтенси-
фікації за умов забезпечення їхнього збалансованого розвитку.

The determined possibility of approximations of the 
distribution of amount agricultural enterprises and land area 
of leased exponential law gives grounds to believe that farms 
and arable land area leased is established, and the changes 
in its optimization are not expected. For improvement of 
economic indices related to usage agricultural enterprises 
and arable land area leased only possible way to intensify 
under conditions ensuring their sustainable development.
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